
第五节 非流动负债



一、长期借款

（一）概念

长期借款是指企业向银行或其他金融机构借入的期限在 1 年

以上（不含 1 年）的各种借款，一般用于固定资产的购建、改扩

建工程、大修理工程、对外投资以及为了保持长期经营能力等方

面。它是企业长期负债的重要组成部分，必须加强管理与核算。



（二）科目设置

企业应通过“长期借款”科目，核算长期借款的借入、归还

等情况。该科目按照贷款单位和贷款种类设置明细账，分 “本金”

“利息调整”“应计利息”等进行明细核算。



（三）账务处理

考点 1

交易事项 会计分录

取得长期借款
借：银行存款

贷：长期借款——本金



发生

长期

借款

利息

①按照摊余成本和实际利率计算确定长期借款利息费用：

借：在建工程（未达到可使用状态前符合资本化条件的）

管理费用（筹建期间）

财务费用（生产经营期间 / 不符合资本化条件的）

贷：长期借款——应计利息（按合同利率计算确定）

——利息调整（差额）

②对于已过付息期但尚未支付的利息：

借：长期借款——应计利息

贷：应付利息



归还长期借款

借：长期借款——本金（归还的金额）

应付利息

长期借款——应计利息

贷：银行存款



长期借款利息费用应当在资产负债表日按照实际利率法计算确定，

实际利率与合同利率差异较小的，也可以采用合同利率计算确定

利息费用。



对点练

【 例题 5 — 25 多选题 】下列关于长期借款确定的利息费用处

理正确的有（）。

A. 属于筹建期间的，计入管理费用

B. 属于生产经营期间的，计入财务费用

C. 用于购建固定资产，在资产尚未达到预定可使用状态前，所发

生的利息支出，计入在建工程成本

D. 资产达到预定可使用状态后发生的利息支出，以及按规定不予

资本化的利息支出，计入管理费用



对点练

【答案】ABC 

【解析】资产达到预定可使用状态后发生的利息支出，以及按规

定不予资本化的利息支出，应计入财务费用。



二、应付债券

（一）债券的发行

       企业为筹集长期资金而发行的、期限在 1 年以上的债券为应

付债券，构成了企业一项非流动负债。企业会在未来某一特定日

期按债券所记载的利率、期限等约定还本付息。债券发行有面值

发行、溢价发行和折价发行三种情况。



情 况 内 容

面值发行 债券按其票面金额发行

溢价发行
高于债券票面金额的价格发行；

溢价是企业以后各期多付利息而事先得到的补偿

折价发行

低于债券票面金额的价格发行；

折价是企业以后各期少付利息而预先给投资者的

补偿



债券溢价或折价不是债券发行企业的收益或损失，而是发行债券

企业在债券存续期内对利息费用的一种调整。



（二）应付债券的账务处理（★☆☆）

       企业应当设置 “应付债券” 科目，核算应付债券发行、计

提利息、还本付息等情况。该科目贷方登记应付债券的本金和利

息，借方登记归还的债券本金和利息，期末贷方余额表示企业尚

未偿还的长期债券。本科目可按 “面值” “利息调整” “应计

利息”等设置明细科目进行明细核算。

考点 2



交易事项 会计分录

票面利率高于市场利率

（溢价发行）

借：银行存款 / 库存现金等

贷：应付债券——面值

                            ——利息调整

票面利率低于市场利率

（折价发行）

借：银行存款 / 库存现金等

应付债券——利息调整

贷：应付债券——面值



企业发行长期债券，应采用实际利率法（即按照债券实际利

率计算其摊余成本和各期利息的方法）按期计提利息。



交易事项 账务处理

计提利息

①借：在建工程 / 制造费用 / 财务费用 / 研发支出

等（按实际利率计算确定）

       贷：应付债券——应计利息（按票面利率计算

确定）

                           ——利息调整（差额）

②已过付息期但尚未支付的利息：

借：应付债券——应计利息

    贷：应付利息



还本付

息

①支付债券本息：

借：应付债券——面值

                    ——应计利息

      应付利息

    贷：银行存款

②存在利息调整余额的，借记或贷记“应付债券——

利息调整”，贷记或借记“在建工程”“制造费用

”“财务费用”“研发支出”等科目



对点练

【 例题 5 — 26 单选题 】下列关于债券发行的表述中，正确的

是（）。

A. 债券面值与实际收到的款项之间的差额，应记入“应付债券—

—应计利息”科目

B. 溢价或折价是债券发行企业在债券存续期间内对利息费用的一

种调整

C. 溢价是企业以后各期少付利息而预先给予投资者的补偿

D. 折价是企业以后各期多付利息而事先得到的补偿



对点练

【答案】B 

【解析】选项 A，债券面值与实际收到的款项之间的差额记入

“应付债券——利息调整”科目；选项 C，溢价是企业以后各期

多付利息而事先得到的补偿；选项 D，折价是企业以后各期少付

利息而预先给投资者的补偿。



三、长期应付款

（一）概念

       长期应付款，是指企业除长期借款和应付债券以外的其他各

种长期应付款项，如以分期付款方式购入固定资产发生的应付款

项等。



（二）科目设置

       企业设置 “长期应付款” 科目，用以核算企业应付的款项

及偿还情况。该科目可按长期应付款的种类和债权人进行明细核

算。



对点练

【 例题 5 — 27 判断题 】长期应付款科目的贷方登记发生的长

期应付款，借方登记偿还的应付款项，期末借方余额反映企业尚

未偿还的长期应付款。（）

【答案】× 

【解析】长期应付款科目的贷方登记发生的长期应付款，借方登

记偿还的应付款项，期末贷方余额反映企业尚未偿还的长期应付

款。



（三）账务处理

       企业购买资产有可能延期支付有关价款。

       如果延期支付的购买价款超过正常信用条件，实质上具有融

资性质的，所购资产的成本不能以各期付款额之和确定，应当以

延期支付购买价款的现值之和为基础确认。

       固定资产购买价款的现值，应当按照各期支付的价款选择适

当的折现率进行折现后的金额加以确定。

考点 3



折现率是反映当前市场货币时间价值和延期付款债务特定风

险的利率。该折现率实质上是供货企业的必要报酬率。

       各期实际支付的价款之和其现值之和之间的差额，应当在信

用期间内采用实际利率法进行摊销，计入相关资产成本或当期损

益。

借：固定资产 / 在建工程

未确认融资费用（应支付的价款总额 - 购买价款现值）

贷：长期应付款



对点练

【 例题 5 — 28 单选题 】企业以分期付款方式采购一台大型设

备（实质具有融资性质），下列各项中，应付设备款应记入的会

计科目是（）。

A. 应付账款   B. 长期借款

C. 长期应付款  D. 其他应付款



对点练

【答案】C 

【解析】分期付款方式购入固定资产发生的应付款项，应计入长

期应付款。



初级必过
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